

Заключение диссертационного совета ДСУ 208.001.07 при федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет им. И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) по диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

аттестационное дело № 74.01 - 24/62 - 2021

решение диссертационного совета от 28 октября 2021 года № 43

О присуждении Гулуа Мариам Миндиевне, гражданке РФ, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Персонализированный подход к разработке методов диагностики и лечения стоматологических заболеваний у женщин в климактерическом периоде» по специальности 14.01.14 – Стоматология принята к защите 20 мая 2021 года, протокол № 20 диссертационным советом ДСУ 208.001.07 при федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет им. И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) 119991, г. Москва, ул. Трубецкая, дом 8, строение 2 (Приказ ректора № 0455/Р от 28.05.2020г.).

Гулуа Мариам Миндиевна, 1991 года рождения, в 2014 году с отличием окончила ГБОУ ВПО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России по специальности «Стоматология».

С 2017 года зачислена в число соискателей по специальности 14.01.14 Стоматология на кафедру терапевтической стоматологии Института стоматологии имени Е.В. Боровского ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И. М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

С 2018 года по настоящее время Гулуа М. М. работает врачом стоматологом - терапевтом в ФГБУ «Поликлиника №4» Управление делами Президента РФ.

Диссертация на тему «Персонализированный подход к разработке методов диагностики и лечения стоматологических заболеваний у женщин в климактерическом периоде» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – Стоматология выполнена на кафедре терапевтической стоматологии Института стоматологии им. Е.В. Боровского ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

Научный руководитель:

Заслуженный врач РФ, доктор медицинских наук, профессор Макеева Ирина Михайловна, ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет), заведующая кафедрой терапевтической стоматологии; директор Института стоматологии им. Е.В. Боровского.

Официальные оппоненты:

Даурова Фатима Юрьевна – доктор медицинских наук, профессор, Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, Медицинский институт, кафедра терапевтической стоматологии, заведующая кафедрой

Мамедова Лима Аббасовна – доктор медицинских наук, профессор, Государственное бюджетное учреждение здравоохранения Московской области «Московский областной научно-исследовательский клинический институт имени М.Ф. Владимирского», факультет усовершенствования

врачей, кафедра стоматологии, заведующая кафедрой – дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации в своем положительном заключении, составленном доктором медицинских наук, профессором, Крихели Нателлой Ильиничной, заведующей кафедрой клинической стоматологии стоматологического факультета указала, что диссертационная работа Гулуа Мариам Миндиевны на тему: «Персонализированный подход к разработке методов диагностики и лечения стоматологических заболеваний у женщин в климактерическом периоде» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14. - Стоматология, выполненная под руководством Заслуженного врача РФ, доктора медицинских наук, профессора Макеевой Ирины Михайловны, в которой содержится решение важной научной задачи по повышению эффективности диагностики и лечебно-профилактических мероприятий у женщин в климактерическом периоде, что соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения РФ (Сеченовский университет), утвержденного приказом ректора №0094/Р от 31.01.2020 года, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 - Стоматология.

На автореферат диссертации поступили отзывы от: кандидата медицинских наук, доцента кафедры обезболивания в стоматологии

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, г. Москва – Анисимовой Евгении Николаевны; доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой терапевтической стоматологии Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, г. Москва – Копецкого Игоря Сергеевича.

Отзывы положительные, критических замечаний не содержат.

Выбор официальных оппонентов обосновывается тем, что оппоненты являются специалистами в данной области и имеют публикации по теме диссертации в рецензируемых журналах.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации выбран в качестве ведущей организации в связи с тем, что одно из научных направлений, разрабатываемых данным учреждением, соответствует профилю представленной диссертации.

Соискатель имеет 8 опубликованных работ, по теме диссертации общим объемом 1,4 печатных листа; в том числе 4 в рецензируемых изданиях (в том числе 2 статьи перечня ВАК при Минобрнауки России и 2 статьи базы данных Scopus); 4 работы в материалах научных конференций.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Макеева И.М., Селифанова Е.И., Маргарян Э.Г., Гулуа М.М., Сазанская Л.С. Исследование микрофлоры полости рта у женщин в пре- и постменопаузе // Российская стоматология. – 2019. – № 2. – С. 16-18.

2. Макеева И.М., Маргарян Э.Г., Сазанская Л.С., Гулуа М.М. Исследование микрофлоры полости рта у мужчин и женщин с гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью // Медицинский алфавит. – 2019. – Т. 2. - № 11. – С. 27-29.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований разработан алгоритм для врачей–стоматологов по диагностике и оказанию стоматологической помощи женщинам в климактерическом периоде. Ценность научных работ заключается в том, что в них подробно раскрыта тема научного исследования. Данная научная работа развивает и дополняет теоретические и практические положения по исследуемым вопросам. Предложенные автором рекомендации по профилактике стоматологических заболеваний у женщин в климактерическом периоде определяют перспективы их использования в стоматологии. Доказана перспективность использования результатов диссертационной работы, в том числе, определены наиболее часто встречаемые пародонтопатогены в группе женщин в постменопаузе, принимающих и не принимающих заместительную гормональную терапию. Основные положения диссертационного исследования и авторские разработки служат развитию научных основ и практических навыков в повседневной практике врача-стоматолога при лечении женщин в климактерическом периоде. Ценность полученных соискателем результатов для практики подтверждается тем, что в научной работе разработаны предложения и рекомендации по оказанию стоматологической помощи женщинам в климактерическом периоде.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что: доказаны положения, вносящие вклад в расширение представлений об особенностях стоматологического статуса женщин в климактерическом периоде. Перед клиническим исследованием на основании данных анкетирования женщин выявлены проявления климактерического периода в полости рта. Применительно к проблематике диссертации, результативно

использован комплекс методов для оценки стоматологического статуса женщин в климактерическом периоде, а именно полимеразная цепная реакция состава микрофлоры полости рта. Четко изложены положения, выносимые на защиту, представлены соответствующие факты и идеи. Предложен персонализированный алгоритм и разработаны практические рекомендации для врачей–стоматологов по диагностике и оказанию стоматологической помощи женщинам в климактерическом периоде, которые позволяют расширить возможности ранней диагностики и повысить эффективность лечения стоматологических заболеваний. Обнаружена специфика количественного и качественного состава патогенной микрофлоры пародонтальных карманов у женщин в климактерическом периоде в зависимости от приема заместительной гормональной терапии. Уточнена взаимосвязь тяжести пародонтита и гигиены полости рта с качественным и количественным составом патогенной микрофлоры пародонтальных карманов у женщин в климактерическом периоде в зависимости от приема заместительной гормональной терапии. Выявлена высокая частота встречаемости *Porphyromonas gingivalis*, *Prevotella intermedia*, *Tannerella forsythia* в группе женщин в постменопаузе, не принимающих ЗГТ в отличие от группы принимающих ЗГТ. Проведена модернизация протокола обследования женщин в климактерическом периоде, что на основе разработанного алгоритма способствует профилактике развития стоматологической патологии на всех этапах лечения пациентов.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что: результаты работы внедрены и используются в учебно-методической работе со студентами, ординаторами и аспирантами на кафедре терапевтической стоматологии, а также включены в практику работы Института стоматологии имени Е.В. Боровского ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет). Разработан и

используется персонализированный алгоритм лечебно-диагностических мероприятий в стоматологии у женщин в климактерическом периоде. Представлены практические рекомендации по профилактике стоматологических заболеваний у женщин в климактерическом периоде.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что исследование выполнено на высоком методическом уровне, в нем полно и содержательно отражаются основные разделы диссертационного исследования. Достоверность научных положений, выводов, заключений, сформулированных в диссертации, обеспечивается научной постановкой цели и задач исследования. В исследовании участвовало 105 респондентов, что является достаточным для получения достоверных результатов. Теория построена на известных проверяемых данных и согласуется с опубликованными данными по теме диссертации; идея базируется на анализе и изучении отечественных и иностранных исследований; использованы актуальные методы исследования, включая молекулярно - генетические исследования методом полимеразной цепной реакции (ПЦР). Достоверность подтверждается точностью регистрации первичной документации, в которой полностью отражен объем клинических и лабораторных исследований, а также методы современной статистической обработки данных. Выводы и практические рекомендации логично вытекают из содержания диссертации и сопоставлены с данными аналогичных исследований, опубликованных в современных российских и зарубежных источниках научной информации.

Личный вклад соискателя состоит в: непосредственном участии на всех этапах исследования. Автор провел глубокий анализ и систематизацию отечественной и зарубежной научной литературы по теме диссертации. Автором сформулированы цели и задачи исследования, основные положения, выносимые на защиту. В диссертационной работе автором лично подготовлены рисунки и таблицы, отражающие полученные результаты. При личном участии автора был проведен отбор пациентов, удовлетворяющих критериям включения в исследование; анкетирование респондентов для

выявления изменений в полости рта, которые пациентки связывают с наступлением климактерического периода. Автор самостоятельно провел сравнительную оценку стоматологического статуса 105 женщин в климактерическом периоде, принимающих заместительную гормональную терапию и не принимающих ее. Получение биологических образцов из пародонтального кармана для проведения молекулярно-генетического исследования; статистическая обработка полученных данных с применением параметрических и непараметрических методов; анализ полученных результатов были проведены лично диссертантом. Автором разработан персонализированный алгоритм для проведения лечебно-диагностических мероприятий у женщин в климактерическом периоде. Сформулированы обоснованные выводы и предложены практические рекомендации. Анализ и интерпретация полученных данных представлены автором в докладах и научных публикациях.

Диссертация не содержит недостоверных сведений об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации и полностью соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) утвержденного приказом ректора №0094/Р от 31.01.2020 года, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, присутствовавших на заседании, из них 10 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, из 24 человек, входящих в состав совета, утвержденного приказом ректора, проголосовали: за присуждение ученой степени – 16, против присуждения ученой степени – нет, недействительных бюллетеней – нет.

На заседании 28 октября 2021 года диссертационный совет принял решение присудить Гулуа Мариам Миндиевне ученую степень кандидата медицинских наук.

Председатель
д.м.н., профессор

Платонова Валентина Вениаминовна

Ученый секретарь
диссертационного совета
к.м.н., доцент

Дикопова Наталья Жоржевна

29 октября 2021 года

